

中國人民銀行等八部門聯合印發通知

# 25條舉措加強民營企業金融服務

新華社北京11月27日電 中國人民銀行27日發布消息稱，中國人民銀行等八部門近日聯合印發通知，明確金融服務民營企業目標和重點，并提出支持民營經濟的25條具體舉措，持續加強民營企業金融服務，努力做到金融對民營經濟的支持與民營經濟對经济社会發展的貢獻相適應。

為全面落實《中共中央、國務院關於促進民營經濟發展壯大的意見》，近日中國人民銀行、金融監管總局、中國證監會、國家外匯局、國家發展改革委、工業和信息化部、財

政部、全國工商聯等八部門聯合印發《關於強化金融支持舉措，助力民營經濟發展壯大的通知》。通知明確，在總量上，要通過制定民營企業年度服務目標，提高服務民營企業相關業務在績效考核中的權重等，加大對民營企業的金融支持力度，逐步提升民營企業貸款占比。在結構上，要加大对科技創新、“專精特新”、綠色低碳、產業基礎再造工程等重點領域以及民營中小微企業的支持力度。

通知強調，要從民營企業融資需求特點出發，着力暢通信貸、債券、股權等多元化融

資渠道。银行业金融机构要加大首贷、信用贷款支持力度，积极开展产业链供应链金融服务，不盲目停贷、压贷、抽贷、断贷。优化民營企业债务融资工具注册机制，鼓励和引导机构投资者积极科学配置民營企业债券。支持民營企业上市融资和并购重组，发挥区域性股权市场、股权投资基金对民營企业的支持服务作用。通过提升经常项目收支便利化水平、完善跨境投融资便利化政策、优化跨境金融外汇特色服务，支持民營企业“走出去”“引进来”。

通知提出，要綜合運用貨幣政策工具、財政獎補和保險保障等措施，提升金融機構服務民營經濟的積極性。加強部門合作，完善信用信息共享、融資擔保、便利票據貼現、應收賬款確權、稅收等配套政策和機制。各地金融管理、發展改革、工信、財稅、工商聯等部门加強溝通協調，提升政策效能。

中國人民銀行表示，下一步，中國人民銀行等部門將指導金融機構抓緊落實通知要求，制定具體實施細則。同時，加強統計監測和政策效果評估，確保政策惠及民營企業。

# 韌性更強 明年經濟持續回升可期

“2024年將是中國經濟總量持續企穩、結構持續調整、風險持續釋放的一年。”上海財經大學校長劉元春日前如是說。專家認為，今年以來，國內需求持續恢復，宏觀政策效果不斷顯現，經濟保持回升向好勢頭。儘管明年經濟面臨一些風險挑戰，但經濟應對風險挑戰、保持行穩致遠具有堅實基礎。預計明年經濟韌性和抗衝擊能力會更強，經濟整體將繼續企穩回升態勢。實施更具擴張性的財政貨幣政策有空間。

►11月22日，貨輪停靠在浙江溫州港碼頭卸載裝箱。 新華社發



## A 2023年可完成全年增長目標

“今年以來，中國經濟持續回升向好，尤其是三季度以來，積極變化進一步增多，內生動力不斷增強，預計四季度中國經濟將保持回升向好態勢。”財政部長劉藍豐日前表示。

中國宏觀經濟論壇(CMF)11月26日發布的中國宏觀經濟分析與預測報告(2023—2024)顯示，隨着宏觀調控效果逐步顯現，預計四季度GDP增速回升至5%—5.5%，全年GDP增速達到5.1%—5.3%，可完成全年5%左右的預期目標。

11月，國際貨幣基金組織(IMF)將今明兩年中國經濟增長預期分別上

調至5.4%和4.6%，較10月預測值均上調0.4個百分點。除此之外，高盛、摩根大通、德意志銀行等多家海外金融機構也紛紛上調今年中國經濟增長預測值。

“在世界經濟复苏乏力，全球通脹水平依然較高，主要經濟體貨幣緊縮外溢效應突出等複雜嚴峻的外部環境下，我國經濟增速在主要經濟體中保持領先，彰顯我國經濟發展強大韌性。”中國人民大學副校長王鈞如是評價。

與此同時，經濟內生動力不斷增強。一方面，消費對經濟增長的基本性拉動作用持續發揮。前三季度，最終消

費支出對經濟增長的貢獻率達到83.2%，比上半年提高6個百分點，明顯高於去年全年水準。另一方面，民間投資連續兩個月改善，民企信心提振。1月至10月，民間投資同比下降0.5%，降幅比前三季度和1月至8月分別收窄0.1個和0.2個百分點。如果扣除房地產開發投資，民間投資同比增長9.1%。

光大銀行金融市場部宏觀研究員周茂華認為，國內需求繼續恢復態勢，宏觀政策效果持續顯現，加上前三季度奠定的基礎，全年經濟增長目標可以完成。

**C 財政貨幣政策有空間**

要做好經濟工作，明確主要任務，確定政策基調甚為關鍵。

中國社會科學院學部委員、原副院長高培勇認為，由於經濟恢復過程中呈現出來的特別之處、高質量發展階段呈現出來的新特徵，宏觀政策配置要向精準“逼近”，將有限的宏觀調控資源精準地配置在經濟恢復過程的各個着力點和重點上。

更具擴張性的財政貨幣政策有空間。“財政政策方面，相比發達國家，中國財政赤字與GDP之比、國債與GDP之比依然較低；貨幣政策方面，中國通貨膨脹率很低。一系列指標都顯示中國實施更具擴張性的財政貨幣政策仍有空間。”中國社科院學部委員余永定認為。

從貨幣政策來看，明確認為，後續或有兩輪降準、降息。一方面，今年中期借貸便利(MLF)到期高峰已至，同業存單利率與MLF利率倒挂，銀行體系流動性整體吃緊，預計今年底到明年初將有一次降準；支持信貸增長目標下，維持流動性合理充裕必要性仍高，預計明年二季度將再次降準。另一方面，壓降实体经济融資成本目標下，MLF降息或仍有必要，預計明年一季度和三季度可能存在降息操作。

從財政政策來看，華泰證券報告預計，明年中央財政赤字率為3.8%，與今年持平；地方專項債額度為3.95萬億元，小幅高於今年。同時，明年可能再下達1萬億元左右的地方再融資債額度，助力地方平台平穩化債。

清華大學中國經濟思想與實踐研究院院長李稻葵認為，明年將是解決一些長期改革、探索一些長期解決之道的重要之年。

(新華社北京11月27日電)

## B 對明年經濟持樂觀態度

在看到經濟恢復向好的同時，也要正視問題，直面挑戰。

證監會原主席肖鋼說，今年前10個月經濟運行持續向好，但面臨諸多風險挑戰。當前經濟運行存在“外需收縮與內需不足疊加”“傳統行業去產能與新興產業放緩並存”“市場價格階段性下行與企業信心不足共振”“美西方遏制與新興經濟體追趕挤压”的挑戰和壓力。劉元春認為，當前經濟正處於三重因素疊加期：一是世界結構調整與中國結構轉型疊加，二是疫情修復與房地產超級調整疊加，三是

統風險釋放和非傳統風險釋放疊加。

面對這些風險挑戰，專家認為，要高度重視，也要理性看待。從宏觀上看，我國經濟總量已超過120萬億元，經濟實力踏上新臺階，具有應對風險挑戰、推動經濟行穩致遠的堅實底氣；從微观上看，我國企業創新能力、競爭實力與日俱增，產業升級勢頭良好。

鑑於此，多家券商對明年經濟增長持樂觀態度。華泰證券研究所所長宏观经济学家易峘认为，明年经济会延续企稳回升态势，更重要的是，中国经济的韧性、抗冲击能力会更强。

光大證券首席經濟學家、研究所所長

高瑞東表示，明年經濟將持續恢復，房地產投資有望在明年三季轉正，GDP增速目標預計在5%。中信證券首席經濟學家明認為，明年經濟將在今年基礎上繼續恢復。明年經濟看點在於逆周期調節政策下基建投資的韌性，以及在政府支出增加、物價回升提振下，消費增速中樞有望小幅抬升。

不斷發展壯大的中國經濟定將無惧風雨向前进。中國國際經濟交流中心副理事長王一鳴說，明年經濟會延續企穩回升態勢，更重要的是，中國經濟的韌性、抗衝擊能力會更強。

(新華社北京11月27日電)

## “三上”舉措推動形成垃圾分类新时尚

余垃圾倒运效率。

值得一提的是，這30台新型转运车分为电动版和燃油版。其中，电动版主要在居民区内使用，可以最大程度避免汽车尾气对社区环境的影响；燃油版由于续航里程更长，主要用于从居民社区到各个生活垃圾转运点间的转运使用。

**“小萌管”上岗 引领绿色生活常态化**

10月14日，一场别开生面的垃圾分类培训会在道里区新时代文明实践中心举行。来自北京的垃圾分类达人高海生老师现场授课，结合实际案例，讲解了北京地区先进的“垃圾分类小萌管”模式。道里区垃圾分类办组织区教育部门、学校及街道和社区垃圾分类一线人员参加培训。

“通過培訓，我們把北京垃圾分类小萌管的模式引入了社區。”道里区垃圾分类办相关负责人李冬雪说，针对家庭厨余垃圾分类难的实际情況，“垃圾分类小萌管”模式让学生以“分类者”的身份，监督记录家庭日产厨余垃圾量，将正确分类的生活垃圾投放至分类收集容器中。学校班主任老师以“每周一问”的方式，组织学生分享一周内家庭的垃圾分类情况。示范社区将建立“垃圾分类优秀家庭”评选制度，对积极参加各类垃圾分类活动的学生家庭，优先评为“垃圾分类优秀家庭”，让学生的个人荣誉与家庭荣誉挂钩，进而提升家庭和社会垃圾分类积极性。

如今，道里区生活垃圾分类办借鉴北京地区先进模式，牵头组织工农街道、丽江社区、群力实验学校及群力街道、群力家园

社区、东湖路学校，开展了“桶前值守一小时，社区建设一份力”生活垃圾分类主题宣传教育活动，让孩子们走出课堂走进社区，现场学习生活垃圾分类常识、管理办法以及智能箱房具体操作流程等，不仅提高了孩子们自觉爱护环境卫生的意识，更让孩子们化身环保小卫士，争当垃圾分类知识的宣传者和文明生活理念的倡导者。

截至目前，道里区先后有100余名“垃圾分类小萌管”在社区上岗，他们深入群力家园C区、群力新城南区等区域开展垃圾分类志愿服务活动，让“小萌管”们深刻认识垃圾分类的定义，切实树立绿色低碳、环保健康的生活理念，通过小手牵大手，辐射家庭和社区，营造全社会都来参与生活垃圾分类的良好氛围。

## 最高人民检察院依法对熊雪决定逮捕

新華社北京11月27日電 重庆市人民政府原党组成员、副市长熊雪涉嫌受贿一案，由国家监察委员会调查终结，移送检察机关审查起诉。日前，最高人民检察院依法以涉嫌受贿罪对熊雪作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

## 一圖讀懂

### 我國工業企業利潤連續3個月保持正增長

國家統計局11月27日发布的数据显示

▲▼同比增長/下降

2023年前10個月

全國規模以上工業企業利潤 ▼7.8%

降幅較1至9月份 收窄1.2個百分點

其中 10月份規上工業企業利潤 ▲2.7%

連續3個月實現正增長 工業企業效益持續改善

1至10月份

規上工業企業 营業收入 ▲0.3%

由1至9月份 同比持平轉為增長

其中 10月份規上工業企業營業收入

▲2.5%

增速較9月份加快1.3個百分點

連續4個月回升

新華社發(宋博 制圖)

據新華社電 國家統計局27日发布的数据显示，前10個月，全國規模以上工業企業利潤同比下降7.8%，降幅較1至9月份收窄1.2個百分點，今年3月份以來利潤降幅逐月收窄。其中，10月份規上工業企業利潤同比增長2.7%，連續3個月實現正增長，工業企業效益持續改善。

## 今年前10個月

### 基本医保基金收入約2.6萬億元

新華社北京11月27日電 國家醫療保障局27日发布数据显示，2023年1至10月，基本医疗保险基金(含生育保险)总收入26187.73亿元。其中，职工基本医疗保险基金(含生育保险)收入18504.19亿元，城乡居民基本医疗保险基金收入7683.55亿元。

数据显示，2023年1至10月，基本医疗保险基金(含生育保险)总支出22531.36亿元。职工基本医疗保险基金(含生育保险)支出14157.03亿元，其中生育保险基金待遇支出883.93亿元；城乡居民基本医疗保险基金支出8374.33亿元。

## 全國新增減稅降費及退稅緩費超1.6萬億元

新華社北京11月27日電 國家稅務總局27日发布数据显示，今年1至10月份，全国新增减税降费及退税缓费16607亿元。

其中，民营经济纳税人是税费优惠政策的主要受益对象。1至10月份，全国民营经济纳税人新增减税降费及退税缓费12385.6亿元，金额占比近75%。此外，制造业及与之相关的批发零售业是享受优惠占比最大的行业，受益最为明显。

国家税务总局相关负责人介绍，税务部门充分发挥税收大数据优势，8月以来持续开展政策精准推送超过5亿次，从“政策找人”到“政策落地”全环节持续提升税务行政效能，助力各类经营主体轻装上阵，更好服务高质量发展。